KYSLIK
e je velmi reaktivni plyn bez chuti a zapachu

e atomy kysliku se slucCuji do dvojatomovych molekul
nezbytnych pro existenci zivota na nasi planeté

¢ kaplany je namodraly
e oxidace = rekace latek s kyslikem
e dychani

e rezavéni

e urychluje se se zvysujici se teplotou

m horeni = sluCovani kysliku s ostatnimi prvky za
uvolnéni tepla a svétla (podminkou horeni je
zapalna teplota, horlava latka, kyslik). Produkty
hofeni se nazyvaji oxidy, drive kysliéniky.




vyskyt:
e na Zemi je kyslik velmi rozSifenym prvkem
e atmosféra = plynny kyslik 21% objemovych
e hydrosféra = zejména slana voda
¢ horniny a mineraly
e \/esmir - zatim objevena jen velmi mala mnozstvi

elektronova konfigurace:
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slouceniny:

oxidy = O'", jsou nejCastéjsi slouceniny, kyslik se takto slucuje s
témeéer vsemi prvky periodicke tabulky

K>0 (oxid draselny), Na,O (oxid sodny), CO, (oxid uhlicity), SO,
(oxid sificity),...

peroxidy = O2'-, znamy je 3% roztok peroxidu vodiku H>O:

o velmi slaba kyselina, ve styku s krvi se rozklada na vodu a
atomarni kyslik

(hyperoxidy = O,")

hydroxidy = (OH)", Na OH (hydroxid sodny), KOH
(hydroxid draselny), Ca(OH). (hydroxid vapenaty)

kyslikaté kyseliny= H,SO4 (kys. sirova), HNO; (kys. dusic¢na),...



vyroba:
- destilaci zkapalnéného vzduchu

- uchovava se ve zkapalnéném stavu ve specialnich Dewarovych
nadobach nebo plynny v ocelovych tlakovych lahvich oznacenych
cervenym pruhem

(Vzhledem k vysoké reaktivité Cistého kysliku je nezbytné, aby se
nedostal do pfimeho kontaktu s organickymi latkami. Proto se
zadné soucasti aparatury pro uchovavani a manipulaci s
kapalnym nebo stlacenym kyslikem nesmi mazat organickymi
tuky nebo oleji)




VYUZiti:
- |ékarstvi - prfi operacich
- dychaci pfistroje - letci, potapéci (hlubiny), horolezci

- fezani oceli,... = smeés kysliku s acetylenem = acetylenovy horak
"autogen” - az 3 200 °C

- kapalny kyslik - okysli¢ovadlo raketovych motor(



